

1.65 करोड़ शौचालय बनाने का संकल्प : मांडी

राज्य ब्यूरो, पटना : विश्व शौचालय दिवस पर श्रीकृष्ण मेमोरियल हाल में आयोजित कार्यक्रम में मुख्यमंत्री नीतन राम मांडी ने कहा कि 2019 तक सभी घर में शौचालय बनाने का हमारा लक्ष्य है। पहले इस दौरान 20-22 लाख ही शौचालय बनने थे, मगर अब यह लक्ष्य 1.65 करोड़ का है। इस मौके पर उन्होंने गरीबों को नसीहत दी- 'आप एकाध डिग्री कम लें, लेकिन पहली डिग्री च्वच्छता की लें।'

मांडी ने कहा कि यह च्वच्छाई है कि हम (महादलित और गरीब) नितने भुक्तभोगी हैं, उतने अमीर नहीं हैं। आंख, कान, नाक से वंचित और लूह्दे एवं लंगड़े गरीबों में ही अधिक हैं। शौचालय शुद्ध रूप से गरीबों का ही मामला है। च्वच्छा बगल में शौच कर देता है, और वहीं पास में वे खाना खाते हैं। पाखाना (मल) हलवा तो नहीं है। इस पर पूरा श्रीकृष्ण मेमोरियल हाल हंसी से गूंज उठा। मांडी भी संबोधन रोक कर हंसने लगे।

ग्रामीण विकास मंत्री नीतीश मिश्रा ने कहा कि शौचालय के लिए राशि सुगम तरीके से

▶ विश्व शौचालय दिवस पर गरीबों को नसीहत-पहली डिग्री स्वच्छता की लें

▶ प्रधानमंत्री से मुलाकात में शौचालय निर्माण की राशि घटाने का मामला उठाएंगे

▶ मिशन को व्यक्ति के सम्मान से जोड़ने की जरूरत : नीतीश मिश्रा



विश्व शौचालय दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में शिरकत करते मुख्यमंत्री मांडी व अन्य

ठपलब्ध कराई जाएगी। सरकारी कार्यालय का 10-20 चक्कर कोई व्यक्ति इसके लिए नहीं काटेगा। इस मिशन को सम्मान से भी जोड़ना होगा। पीएचईडी मंत्री महाचंद्र सिंह

और पंचायती राज मंत्री विनोद कुमार यादव ने भी अपने विचार रखे। आरंभ में जीविका की सीईओ एन. विजय लक्ष्मी ने बताया कि बिहार में छह करोड़ आबादी खुले में शौच

कर रही है। इसके कारण होने वाली बीमारी से प्रत्येक 40 सेकेंड में एक च्वच्छे की मौत हो रही है।

कार्यक्रम को ग्रामीण विकास विभाग के सचिव एसएम राजू, पीएचईडी के प्रधान सचिव शशि शेखर शर्मा, पंचायती राज विभाग के प्रधान सचिव विवेक कुमार सिंह, ग्लोबल सेनिटेशन फंड के इंडिया हेड आनंद शेखर, अर्नस्ट एंड यंग की नूतन नरापकर एवं जागरण पहल के सीईओ आनंद माधव ने भी संबोधित किया। माधव ने बताया कि 15 हजार टन मानव मल प्रति दिन वातावरण को दूषित कर रहा है। शौचालय का महत्व बताने के लिए हमें सघन जागरूकता अभियान चलाना होगा। कार्यक्रम में अनेक एनजीओ के प्रतिनिधि एवं स्वयं सहायता समूह की महिला सदस्य भी मौजूद थीं।